

«ЕСТЬ ЛЮДИ, СОЗИДАЮЩИЕ ДУШИ...»

К СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Л.М. ЧИСТЯКОВОЙ (1914–2004)

28 августа исполнилось 100 лет со дня рождения автора этих стихотворных строк – кандидата филологических наук, многолетнего сотрудника РГПУ им. А.И. Герцена Л.М. Чистяковой. Всю свою жизнь Любовь Матвеевна посвятила преподаванию, также вела научно-исследовательскую работу, публиковала статьи на тему русской диалектологии, занималась литературным творчеством.

Родилась она в Петрограде, в крестьянской по происхождению семье служащего Финляндской железной дороги. Детские и юношеские годы прошли в доме на 1-й Никитинской, 34, в Коломягах. Этот район стал по-настоящему родным: по окончании Педагогического техникума им. Н.А. Некрасова она преподавала русский язык и литературу в нескольких школах данного района (сегодня портрет Л.М. Чистяковой представлен в музее лица № 597). Талантливый педагог, Л.М. Чистякова проявляла по отношению к ученикам не только строгость и требовательность, но и доброту и, главное, искреннее уважение. Школьники, чуткие к любой фальши, сразу прониклись симпатией к молодой учительнице, почувствовали её подлинную увлечённость предметом. Интерес к изучению родного языка привёл Любовь Матвеевну в ЛГПИ им. А.И. Герцена, в 1939 году она окончила факультет русского языка и литературы, одновременно продолжая преподавать.

В тяжёлые годы Великой Отечественной войны Л.М. Чистякова оказалась вдали от Ленинграда в селе Ножовка Пермского края, работала в местной школе, проводила уроки для эвакуированных ребят. Война требовала концентрации всех сил, напряжённой работы каждого. Учителям и школьникам приходилось трудиться на колхозных полях и лесозаготовках. Впоследствии Любовь Матвеевна вспоминала: «Жизнь была непривычной и тягостной. Но надо было держаться. Надо было помогать детям не погибнуть,



когда они узнавали, что домой пришла «похоронка»... У нас было общее горе – дом наш далеко, тревоги за близких неотвязны. Трудное было время...» Преодолевая невзгоды и тяготы, занимаясь педагогической работой, морально поддерживая учеников, Л.М. Чистякова в непростое военное время сумела сохранить свойственный ей глубокий интерес к науке, к изучению проблем родного языка.

Стремясь к научно-исследовательской деятельности, по возвращении в послевоенный Ленинград она поступила в аспирантуру на кафедру русского языка ЛГПИ им. А.И. Герцена. Под научным руководством крупнейшего советского диалектолога, профессора Н.П. Гринковой, в 1949 году Любовь Матвеевна защитила кандидатскую диссертацию «Частицы в современном русском литературном языке», в которой на основе анализа ряда литературных и публицистических произведений предложила собственное определение час-

тиц, выявила их семантические группы.

Научное общение с Н.П. Гринковой не ограничивалось рамками диссертационной тематики. Л.М. Чистякову с полным основанием можно назвать достойной представительницей диалектологической школы Н.П. Гринковой. Любовь Матвеевна принимала активное участие в работе над «Словарем брянских говоров», неоднократно бывала в диалектологических экспедициях в Брянской области, опубликовала несколько статей, посвященных особенностям брянских диалектов.

Свою научно-исследовательскую работу Л.М. Чистякова счастливо сочетала с преподаванием. После окончания аспирантуры работала в Хабаровском педагогическом институте, а с 1955 года – доцентом в родном для себя ЛГПИ им. А.И. Герцена. Со студентами Любовь Матвеевна старалась выстраивать не столько деловые, сколько «человеческие», по-настоящему дружеские

отношения. Работая с открытым сердцем, своим примером она убеждала слушателей в том, что залог успешной педагогической деятельности кроется в любви и уважении к ученикам. Человек удивительной душевной щедрости, она искренне радовалась их успехам, а при появлении трудностей и неудач всегда была готова оказать помощь и поддержку. Своей добротой и отзывчивостью Любовь Матвеевна снискала расположение и благодарность не одного поколения студентов-герценовцев. В отношении с коллегами Л.М. Чистякову отличали внимательность и деликатность, связи с кафедрой русского языка она поддерживала на протяжении многих лет, уже выйдя на пенсию.

В 1997 и 2001 годах Л.М. Чистяковой удалось опубликовать три своих стихотворных сборника («Какое счастье – любить людей...», «Родина моя», «Щедрость земли»). Стихи Любовь Матвеевна посвящала бывшим ученикам и студентам, коллегам

и добрым знакомым из разных уголков страны и, конечно, сотрудникам и выпускникам РГПУ им. А.И. Герцена. Строки стихотворения «Такие среди герценовцев есть...» с полным основанием могут быть отнесены к ней самой, служат её светлой памяти:

Есть люди, созидатели души – свою, других (знакомых и друзей), и никакая буря не потушит огонь их душ даже на склоне дней.

Их никакие беды не заставят поступок недостойный совершить.

Таких людей пристало бы нам славить, за встречу с ними жизнь благодарить.

О.А. ЛЮБЕЗНИКОВ,
кандидат исторических наук,
ГБУК ГМП «Исаакиевский собор»

*Университет на Мойке, 48.
С трепетом иду по его саду,
каждый раз, при встрече с ним любясь
чудной Воронихина оградой.
Университет. Второй мой Дом.
Герценовский – тёплый и любимый,
со студенчества – навек родной,
с аспирантских лет – неповторимый.
Для одних, возможно, только эпизод
в жизни многотрудной, многодневной,
для меня – как милый брат родной,
где бы ни бывала – незабвенный...*

